

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

## 走向我们的小康生活

甘肃民乐县因地制宜推进戈壁农业项目建设

## 生态农业富农家

沿河西走廊前行,祁连山北麓的戈壁滩上,一座现代化大型“农业工厂”跃入眼帘,这就是甘肃张掖市民乐县的海升现代智能温室工业化栽培生态示范项目。

海升项目一期已建成 20 万平方米,走进现代智能玻璃温室,新鲜果蔬的清香迎面扑来,一串串红色的番茄密密实实。这里,电脑自动操控所需水肥,调节温度湿度和作物所需要的二氧化碳含量,模拟植物最佳的生长环境;温室引进了授粉的熊蜂,还投放瓢虫等防治病虫害,不使用农药,节水量可达 90%。

“以前在外面打工,花费多,积蓄少,两个孩子也不在身边。”温室内,民乐县六坝镇北滩村建档立卡贫困户白乐善认真地查看番茄长势。戈壁农业项目建之前,白乐善到处找活干,因为腿脚有病,也干不了重活。2019 年,海升项目的扶贫车间吸纳他就近务工,

“现在在家门口工作,赚的还多,日子过得美着哩。”

白乐善从没接触过生态农业,在温室工作有一定技术要求,刚开始他也犯难。但当地政府及时对务工人员进行培训,踏实肯干的白乐善边学边干,不到一年便成了一名熟练工。

“我现在每月收入在 6000 元左右。”白乐善很满意,“工作强度适合我,没有重活。”白乐善的妻子张香兰也来到这里务工,每月有近 4000 元工资。“现在我们能互相关照,也能照顾孩子,日子越来越好。”张香兰说。

“张掖有黑河水的滋润,有大片广袤的戈壁,日照时间充足,发展戈壁农业优势得天独厚。”海升现代农业有限公司人力资源部总监杨白桦介绍,目前公司日均产量 10 吨左右,产品销往华南、华北、东北等地的高端市场。目前正在建设二期项目,再加上未来要建的三期项目,预计能吸纳周边 5000 人稳

定就业。

白乐善生活的改善并不是个例。近年来,民乐县利用当地戈壁滩多、地域宽广的优势,大力发展戈壁生态农业,建起海升现代农业示范园、食用菌产业园等用工量较大的现代农业企业,并将发展戈壁农业与易地扶贫搬迁项目结合起来,引导企业就近吸纳搬迁贫困户务工就业,带动他们稳定致富。

圆梦苑小区是民乐县易地扶贫搬迁安置小区,2017 年,来自祁连山浅山区丰乐镇、永固镇等乡镇的易地扶贫搬迁户搬到这里,大多数搬迁户还在附近的戈壁生态农业项目上找到了工作。

走进搬迁户张虎成家,电视、冰箱、洗衣机等家用电器一应俱全,家里收拾得干干净净。“搬迁前,没想到能过上这么好的日子。”张虎成的妻子单爱兰说。

张虎成老家在民乐县洪水镇红石湾村,环境恶劣,条件艰苦。张虎成患病不能干重活,他和父亲及两个孙子都

2020 年 9 月 15 日

星期二

总第 7805 期

第 4864 期

今日 4 版

## 8 月中欧班列开行量再创新高

本报讯 9 月 13 日,记者从中国国家铁路集团有限公司获悉:8 月份,中欧班列累计开行 1247 列、发送货物 11.3 万标箱,同比分别增长 62%、66%,再创历史新高。另外,8 月份中欧班列实现去程、回程开行列数、发送量均衡增长,同比增幅均在 60% 以上。

□ 本报实习记者 解磊

9月初,中国塑料加工工业协会理事长朱文玮一行赴江苏省常州市调研,走访了常州市一批优秀塑料行业企业,了解企业发展现状,广纳行业发展建议。

江苏省是我国塑料行业发达地区之一,产值规模仅次于广东和浙江。常州市作为中国塑料产业重镇,疫情之下,各企业千方百计复工复产,抓紧机遇,转为危机,实现了企业发展逆势上扬的壮举。

### 坚持科技创新 加大品牌建设

当前,我国塑料加工业已基本完成了从产业成长期向产业成熟期的过渡。塑料加工业在“跟跑”先进国家的进程中,产业步入中高端,企业对技术依赖程度大幅提高,创新驱动必然成为产业谋求竞争优势的关键首选。

江苏普莱克红梅色母料股份有限公司是国内较早从事塑料色母料研发、生产、销售、服务的企业,其产品主要由塑料色母料、功能母料、改性材料三大体系构成。多年来,该公司坚持科技创新,拥有多项江苏省高新技术产品,专利技术 30 多项。该公司有生产线 50 条,年产能 45000 吨,荣获“江苏省民营科技型企业”、“江苏省著名商标”等荣誉。红梅公司董事长姚宇平表示,红梅公司依托庞大的科研队伍和省级研究中心的科研创新能力,在一路发展过程中稳扎稳打,从 30 年前亏损到如今步步为营,红梅坚持稳步发展,只做自己能做的事、善做的事,注重技术创新,发挥工匠精神。上半年面对疫情困难,公司抓住机遇开发熔喷料事业部,一举完成近利润 400% 的喜人涨幅。

同红梅公司一样,常州树杰塑业有限公司拥有多条制膜设备,致力于提升薄膜包装解决方案,并拥有高端 PE 涂布基材和自粘膜生产能力。该公司努力实现产品升级换代,走高端、环保、节能之路,依靠科技创新,实现品牌价值。常州市恒力机械有限公司董事长兼总经理邱中衡也表示,该公司在产品研发和技术工艺上立足于引领和顺应环保节能的国际消费趋势,致力于发展塑料编织及回收的相关产品,坚持走“恒力”的品牌之路,不断提升市场竞争力,力求争创世界产品。

对此,朱文玮表示,塑料加工企业坚持科技创新,要在功能化、轻量化、微成型+智能化的发展思路中不断发展,在技术、方式方法上寻求突破,充分利用产学研用平台,做好供给端与需求端有效对接。

### 积极拓展销路 出口、内销“两开花”

作为一家外向型合资企业,常州商隆产业用纺织品有限公司拥有自营进出口权,致力于 PP、PE 类塑编产品的设计、开发、生产及销售业务,现已形成集装袋、花园袋、土工布、家具罩、编织袋、遮阳网、PE 蓬布、PE 薄膜等八大系列上百个品种。凭着优异的品质、合理的价格、及时的交付和完善的服务,公司已与众多海外客户建立了长期而稳定的合作关系,产品远销至日本、新加坡、澳大利亚、德国、英国、美国、中东等四十多个国家和地区。宜兴威尼特集装袋有限公司专注于集装袋(食品级、药品级、导电袋等)研发生产及销售,该公司董事长吴道元表示,近年来,公司也不断拓展销路,如今产品供应可口可乐、雀巢、雅培等多家世界 500 强企业,并远销美国、德国、荷兰、日本、瑞士、新加坡等二十多个国家和地区。

但受今年疫情影响,国际市场波动很大,今年 8 月,江苏省政府办公厅印发《关于支持出口产品转内销促进内外贸融合发展的若干措施》,常州市各塑料企业也积极拓展内销市场促进内外贸融合发展。常州新祺晟分子科技有限公司总经理於浩春表示,新祺晟公司主营为塑料制品产品,新冠疫情对出口型企业有巨大影响,出口停滞,物流不畅,利润下滑,面对困难,公司积极采取应对策略,一方面积极拓展销售渠道,优化成本管控环节,利用国内大消费市场转型出口转内销策略,增加销售额;另一方面,面对国际局势短期难有改善的情况,对外经营环境不断恶化趋势明显,公司积极加大其他产品投入,如橡胶制品,拓展产品线,增加抗风险能力;此外,大幅增加高新产品研发投入,攻取高附加值产品,巩固自身优势。

朱文玮也表示,企业要充分理解国内大循环为主体,国内国际双循环互相促进的新发展格局,立足国内市场,深耕细作,优化产业结构,苦练内功,促进高质量发展。要抓住经济发展战略转型的机遇,积极开拓国内市场,充分利用国内外两个市场、两种资源。在国内市场稳健发展的同时,积极寻变,借助新模式、新技术,危中寻机,稳住自己的外贸市场。



消费日报微信公众平台

搜狐新闻客户端



快来扫描我吧!

### 《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可

## 塑料加工重镇消解疫情影响 出口内销“两开花”

中塑协调研常州塑企复工复产后的运营情况

## 质量安全稳定向好 乳制品消费持续增长潜力可观

中国乳制品工业协会发布《乳制品行业 2019 年回顾及 2020 上半年运行情况》

本报讯 (实习记者 暴梦川) 9 月 11 日—17 日,中国乳制品工业协会第二十六次年会暨 2020 中国(国际)乳业技术博览会在京举行。在会上,中国乳制品工业协会原理事长、国际乳品联合会中国国家委员会名誉主席宋昆冈发布了《乳制品行业 2019 年回顾及 2020 上半年运行情况》。

宋昆冈表示:“2019 年是我国乳制品行业稳定发展的一年,生产、销售都取得了较好成绩。”

数据显示,在生产经营方面,2019 年 1—12 月,全国规模以上乳制品企业 565 家,主营业务销售总收入 3946.99 亿元,同比增长 10.17%;利润总额 379.35 亿元,同比增长 61.40%。全年乳制品产量达到 2719.40 万吨,同比增长 5.58%。在进出口方面,2019 年 1—12

月全国共进口各种乳制品 313.16 万吨,金额 118.61 亿美元,同比分别增长 11.19% 和 10.92%。出口合计 5.75 万吨,金额 4.58 亿美元,同比增长 1.61%、21.61%。

再谈到今年上半年乳制品行业运行情况时,宋昆冈表示:“2020 年上半年,由于新冠疫情,我国国民经济受到了影响,但乳制品行业在党中央、国务院以及各级政府的关心、支持下,在行业全体员工的共同努力下,不仅把不利影响降到了最低,而且还取得了较好的成绩,乳制品产量、销售收入、经济效益等指标与去年同期相比仍然有可观的增长。”

今年上半年,乳制品行业在食品工业各行业中成绩显著。根据数据显示,19 种工业食品今年 1—6 月份销售收入

上本进入正常生产经营,取得了良好业绩。这些成绩的取得,得益于党中央国务院及各级政府的支持和帮助,得益于行业全体员工苦干奋斗,得益于上半年对乳品的宣传和消费引导,也充分展现了中国乳业发展的强大动力和坚实的社会环境基础。

此外,对于大众关心的乳制品质量问题,宋昆冈表示,在产品质量方面,2020 年的上半年,乳制品质量安全仍保持稳定向好的态势,在国家监督抽检的 34 类食品中,合格率是最高的。上半年共抽检乳制品样品 25893 批次,不合格 36 批次,不合格率 0.14%;抽检婴幼儿配方乳粉 4834 批次,不合格率批次,不合格率 0.10%。“下半年,要再接再厉,组织好生产、控制好质量、做好销售,争取更大的成绩。”宋昆冈说。

聚焦数字经济、金融服务等领域,推进试点建设

## 服务业扩大开放迎多重政策支持

在近日举行的国务院政策例行吹风会上,记者获悉,在开展服务业扩大开放综合试点的背景下,我国将以北京服务业扩大开放综合试点和综合示范区为平台,在其 5 年 3 轮试点基础上,进一步聚焦数字经济、金融服务等领域加

速开放探索,推动服务业升级,为全国服务业扩大开放进行先行先试。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文表示,国务院于近日批复了《深化北京市新一轮服务业扩大开放综合试点建设国家服务业扩大开放综合示范区工作方案》(以下简称《工作方案》),标志着北京市服务业扩大开放综合试点进入全面升级的新阶段。

北京市人民政府副市长杨晋柏介

绍,北京将聚焦重点领域探索创新,

力争在服务业为主导的开放格局方面形

成示范。要立足北京“四个中心”和国

家金融管理中心定位,突出北京优势产

业,在多个领域推出更多深化改革扩

放的创新举措,加速形成北京开放创

新产业链,推动开放升级。

北京市商务局局长闫立刚表示,在

这次《工作方案》中,四个方面 26 项

的主要任务,其中很重要的一个方面就

是要推进数字经济和数字贸易发展。

下一步,在推进国家服务业扩大开放综

合示范区、推进服务贸易创新发展的过

程中,也将跟科技创新中心的建设相结

合,特别是与数字经济的发展紧密结

合,共同推动数字贸易的发展。

闫立刚同时指出,在新一轮《工作方

案》中,金融服务领域扩大开放仍是重

中之重,在全部 120 余项政策中,涉及

金融服务的有 29 项,占比近四分之一。

宗长青介绍,按照国务院部署,目

前正在加快修订《鼓励外商投资产业目

录》,进一步扩大鼓励条目,将使更多服

务业领域的外资企业享受相关的支持

政策。

分析指出,服务业市场的扩大开放已

经成为我国新一轮对外开放的重中

之重,支持举措的集中出炉,也为稳外

贸稳外资基本盘提供了重要支撑。随

着利好的持续释放,还将在促进我国产

业升级以及更高水平开放中发挥更大

作用。

(王文博)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747